Maysazorni qanday sug'orish va suvni tejash kerak
Ekologik toza odatlar brogan sari hayotimizga kirmoqda. Suvni tejash esa ulardan biri.
Shahar va qishloqlardagi yoki odamlar hovlisidagi maysazorlar har doim chiroyli, bundan tashqari, bolalar uchun dam olish va ular ustida o'ynash yoqimli.

Agar biz maysazorlarni sug'orishni qisqartirsak nima bo'ladi, ular kamroq yam-yashil bo'lib qoladimi? Optimallashtirish usullari esa har doim mavjud.

Ko'pgina maysazorlar tuproqlarini yetarli darajada namlash uchun haftada 5 sm gacha suv talab qiladi. Bu hajm yomg'ir yoki sun'iy sug'orish bilan xam ta'minlanishi mumkin. Bu miqdorda suv bir vaqtning o'zida maysazoringizga berilishi yoki haftada ikkita sug'orishga bo'linishi mumkin.
Maysazorni erta tongda sug'orish tavsiya etiladi, shamol kamroq bo'lganda, shamolda esa qurib ketishi oson bo’ladi. Tungi sug'orish bir necha soat davomida o'tni namlantiradi va bakteriyalar tarqalishi uchun sharoit yaratadi. Bundan tashqari, agar siz maysazorga g'amxo'rlik qilayotgan bo'lsangiz, o'roq mashinasini eng yuqori sozlamaga aylantirish tuproq yuzasini sovuqroq va begona o'tlarning o'sishiga kamroq moyil bo'lgan holda ildizlarni saqlab qolishga yordam beradi.
Suvni boshqarishning yana bir usuli - yomg'ir barrelini sotib olish. O'zini to'laydigan sarmoya. Uning yordamida siz yomg'ir paytida tomdan oqib chiqadigan suvni to'playsiz va keyingi kunlarda maysazor va bog 'yotoqlarini, agar mavjud bo'lsa, sug'orasiz.
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